



前言

苏霍姆林斯基曾说，一个学校可以什么都没有，只要有为师生精神成长而提供的图书，那就是教育。作为一个在中小学校工作二十多年的老师来说，我非常认同。我和身边的老师说，哪怕我们的教学水平暂时还达不到最高明，但只要我们能把孩子引向爱读书、善读书的道路上，我们就算得上一个卓越的教师，我也常告诉我们的孩子，阅读的力量无穷，它可以带给我们思考，开阔我们的眼界，充盈我们的内心，涵养我们的气质，所有读过的书，最后都变成我们的财富，带我们走向脚步无法丈量的远方。

2023年全国工作会议上，教育部提出“把开展读书活动作为一件大事来抓”，作为一名坚持书香校园建设，致力培育书香少年，倡议打造书香家庭的老师，我感到振奋的同时又倍感责任重大。

所谓“大事”，那就是最重要的事——覆盖到全体师生，贯穿于整个教育教学过程，有章有法，有点有面，有始有终，持之以恒。一言以概之，就是要建一个书香弥漫的“阅读场”，让老师、学生甚至家长都“在场”。

怎样抓读书这件“大事”？以往我们有很多不错的做法：好书推荐，读书交流，读书小报，读书分享，师生共读，亲子共读……这些，我们继续做；书友小队建设，书香少年、书香教师、书香班级、书香家庭评选，我们坚持做。为了用一根“明线”把原来那些读书活动的“珍珠”串起来，本期起，我们整体设计，开学典礼便以“沐浴春光，悦享书香”为主题，向全体师生发出“书香致远”的倡议。随后的所有大型主题活动，我们都将融入阅读的元素。我们把书香班级建设作为学生发展中心的重要工作内容，把书香班级建设作为最重要的班级级活动，为了全方位全过程推进阅读，我们细化了“建、读、诵、展、评”的常规管理策略；为了发挥老师在阅读中的引领作用，我们推出教师读书“每日分享”，开展班主任读书分享会，师生共读的“鹤鸣书山”读书系列活动；为了把阅读的种子撒向每个家庭，我们开展的“家长进课堂——‘百家讲坛品书香’活动……所有这些，将持续向纵深推进，形成常态。

日渐长，风正暖，最是读书好时节。在这美好的春日里，或静坐桌前，捧一本书，或三五结群，分享读书感悟；或创编演绎，表演一场经典……沉浸其中，以读为乐，那将是多么美妙的画面！且借春光来读书，享一场场心灵的盛宴，赴一段成长的旅程！

(白鹤学校党总支副书记、校长：何由文)

好书推荐 《呼兰河传》

推荐理由：★★★★★

▲教室里随处可见的“好书推荐”。(记者 谭筱/摄)



智勇双全 ——读《草船借箭》有感

X1801班 唐溪 指导老师：肖群

想必很多人都看过《三国演义》吧，其中“草船借箭”的故事家喻户晓，也是我们五年级语文书中的一篇课文。课文中讲的是诸葛亮神机妙算，利用曹操疑心太重，做事谨慎的特点。向曹操“借”了十万多支箭，由此可以看出诸葛亮智慧过人，勇于尝试的特点。

类似这样的故事，还有：《司马光砸缸的故事》，同样告诉我们有的时候光有智慧没有用，要智勇双全，既要有智慧去想办法又要有勇气去做这件事。

在生活中我们离不开智慧和勇气，我们要有智勇双全的精神，才能迎接美好的未来。

读《三国演义》有感

X1802班 景语彤 指导老师：李娜

《三国演义》让我印象最深刻的是第十三回“赵子龙单骑救主”的故事中，赵子龙在解救糜夫人时，糜夫人怕受重伤的自尽累赵云和阿斗，便将阿斗委托给赵云，趁赵云与曹军厮杀之时，拖着受伤的腿，眼睛一闭，翻入枯井中。

像这样关于母爱的故事还有很多，一位母亲一边坐在床边织着毛衣，一边轻轻地摇晃着躺在小床里的婴儿。忽然，地震来了，人们都四散奔逃，而这位母亲只能抱着婴儿，在家中瑟瑟发抖。地震终于过去了，幸运的是母子都还活着。而此时，婴儿也吃光了最后一口奶，饿得大哭起来。母亲布满伤痕的手在废墟的地缝中胡乱摸找。忽然，她摸到了一根绣花针。但第二天，当人们找到这对母子时，母亲已经死了，奇怪的是母亲的每根手指都有一个小孔。原来，她在生命垂危的时候，用绣花针刺破了自己的手指，让婴儿吮吸自己的手指，活了下来。

母爱如山，它在我们生活的点点滴滴中，在那一声声严厉的教诲中，在下雨时的那一把撑开的雨伞中，在晚上入睡前的那一双轻拍的手中……

读《骆驼祥子》有感

X1803班 尹爱妍 指导老师：田雄辉

品读一本书如同交一个好朋友。今天我和大家聊聊我的“好朋友”——《骆驼祥子》。

《骆驼祥子》讲述的是一个北京人力车夫的悲惨命运。从祥子的悲剧中，我感受到了作者对于劳动人民的深切同情，并批判了狭隘的个人主义。祥子的悲剧，是一个社会的悲剧，他的结果带有历史的必然性，也正如文中所说：“人把自己从野兽中提拔出，可是到现在人还把自己的同类驱到野兽里去。”祥子还在那文化之城，可是变成了走兽，一点也不不是他自己的过错。虽然祥子最终的结果很悲惨，但是他的精神值得我们学习，我们要学会心怀理想，勇于克服一切困难。即使挫折连连，也要勇敢去面对。虽然祥子最终堕落，但我们所处的社会环境不一样，我们的条件很好，完全可以通过自己的努力去实现自己的理想。我们要凭借自己的力量勇往直前！

读《两个锄头》有感

X1804班 陈芷汐 指导老师：王苗

今天我读到了《两个锄头》的故事。这把锄头每天都要忍受泥土和石块的碰撞，它不但坚持下来了，还把自己磨得瓦亮。而另一把锄头认为天天出工的锄头在骗它，不愿付出，想坐享其成，最后才落得这样的结果。

这个小故事让我想起了“杂交水稻之父”袁隆平爷爷。在袁爷爷那个时代，人们经常是吃了上顿忘了下顿，所以袁爷爷从小便立志要研究水稻让粮食产量提高。果然，“功夫不负有心人”，经过多年的研究与探索，日复一日地在阳光下暴晒，袁爷爷成功研制出了杂交水稻这个品种，让百姓过上了丰衣足食的生活。

高尔基曾经说过：“书是人类进步的阶梯。”所以，我们要发奋读书，勤学苦练，方能成就大业。我希望读过《两个锄头》的人都能传承勤奋的精神。

且借春光来读书

——白鹤学校书香校园之“百家讲坛”品书香”活动佳作



▲书香班级级图书角。记者 谭筱/摄

读《装在口袋里的爸爸》有感

X1805班 郭芷珊 指导老师：刘旭

这周末，我又情不自禁地拿起了我最爱的课外书——《装在口袋里的爸爸》。这本书的作者是，著名的童书作家、动画编剧杨鹏。故事中的杨鹏前段时间常常闹祸，为了能让他躲过倒霉事，装在口袋里的爸爸发明了后悔药。杨鹏一次次地吃后悔药回到过去，希望能改变历史，扭转结局。然而，事情似乎没有想象中那么顺利，杨鹏和爸爸反而惹上了更多的麻烦，甚至陷入了危险的境地。

说到后悔药，我也想要。记得前段时间，我考试完数学之后，满心以为自己考得不错。等批改后的试卷发下来时，我被那把把把鲜红的叉给惊呆了。我仔细看了试卷中的错题，发现大部分的错题其实我都会做，只是因为当时不够细心而做错了。我心中分外后悔，多希望能拥有一颗后悔药让我回到过去，我一定会认真做题。可是我清楚地知道，世上没有后悔药，想要成功必须要靠自己的努力，不能走捷径，也没有捷径可走。

人人都想要后悔药，但是世界上是没有后悔药的，想要成功不能只在嘴上说说，必须要付诸行动，还要有坚持下去的毅力，不然永远都不可能成功。

读《假如给我三天光明》有感

X1806班 郑雨馨 指导老师：熊玲玲

马克·吐温曾经说过：“十九世纪有两个奇人，一个是拿破仑，一个是海伦·凯勒。”直到我阅读了《假如给我三天光明》这一本书后，我才明白这句话的真正意义。读海伦学习的片段后，我的心情久久不能平静。说不出是什么滋味，有哀伤，有欣喜，有失望，也有惭愧。年幼的海伦不管遇到什么困难，都会努力去克服它，而不是去逃避，远离它。这我不禁想起了自己，面对困难时的态度。之前，我看见路边和我一般大的女孩子在跳着轻盈的舞蹈，欢快的舞步是多么动人，看得我心花怒放，立马吵着要学舞蹈。妈妈很宠我，马上就答应了。第一次上课时，我还兴冲冲的，后来，我觉得跳舞又疼又累，索性就天天找借口不去了。后来，我看着我的一手好字，又一时兴起要学写字。可不到一个星期我又觉得书法很难，就开始马马虎虎地对待每次的练字作业。妈妈望着我那敷衍潦草的字迹，无奈地叹了口气，也没再让我去学写字了。想起件件往事，我心里更加惭愧了。

海伦·凯勒的一生是传奇的，她给我的启迪更是无穷的，她用双手创造了自己的缤纷世界，我要学习她那勇敢无畏、永不放弃、身残志坚的精神。遇到困难，绝不放弃。让自己的生活更充实，更有色彩！

《导盲犬迪克》读后感

X1807班 苏景程 指导老师：凌进

世上有许多可怜的人，但他们总会同情。《导盲犬迪克》这本书，是著名动物小说家沈石溪的代表作品。我们这本书的主人公是一只叫迪克的狗。你以为迪克是条可爱、帅气、威风的大狗吗？不是，迪克是一条不折不扣的丑狗，人人都讨厌它。自从遇上了盲人阿炯后，它的人生就发生了180度大转弯。

故事中为什么阿炯不嫌弃迪克？因为盲人是用心看世界的，这心灵看见的都是最纯洁的，所以阿炯喜欢迪克。有一次，我看见一位穿着时髦的阿姨把垃圾朝垃圾桶的方向随手一扔，也不管扔没扔进就走了。这时，被一旁打扫的环卫阿姨看见了，让她把垃圾捡起来丢回垃圾桶，可是她却对环卫阿姨不理不睬，踩着高高的高跟鞋扬长而去。环卫阿姨只好一边叹气，一边把垃圾捡起来扔进垃圾桶。这件事告诉我们，不能用穿着样貌来判断人的好与坏，外表美丽并不代表内心也善良，外表丑陋的不代表心灵也丑陋。

这是沈石溪写的最让我感动的一本书，让我体会到了我们要用心灵去感受这个丰富多彩的世界。我相信，两个不自暴自弃的人一起合作，一定会所向披靡，也相信他们会有一个美好的未来。

《圆明园的毁灭》读后感

X1808班 朱传博 指导老师：王香

学习了《圆明园的毁灭》这篇课文，我非常愤怒。不禁向侵略者质问：“圆明园有过何过错？你们为什么要把它烧毁？”是啊，英法联军为什么要把这让人流连忘返的园林洗劫烧毁？清政府为什么不回去抵御外来入侵，让人们在我们的领土上横行霸道，为所欲为？……太多的为什么让我心中的那一潭静水，像被顽皮的孩子丢进了一块巨石，久久不能平静。

圆明园，你经历了一个多世纪的岁月，方能得到那无与伦比的辉煌，却在几天之内毁于一旦，失去了昔日的光辉与繁华，失去了以往的耀眼与夺目。我只能仰天长叹，叹息英法联军之贪婪，叹息清政府之腐败，心痛建筑艺术毁灭之悲剧。

今天，我们可以在宽敞明亮的教室里学习，可以尽情地开着鲜花的公园里游玩，可以在家中享受生活的温馨。尽管生活十分美好，我们还是应该刻苦读书，掌握科学知识，让祖国的明天更加美好！让历史不再重演！

读《水浒传》有感

X1809班 刘翔锐 指导老师：谭桦

《水浒传》中塑造了很多形象鲜明的好汉，每个人物身上都有精彩的故事，每个故事让我明白了很多道理：比如“武松打虎”这个故事告诉我们，做事要有智谋，不要有勇无谋；“鲁智深拳打镇关西”告诉我们，遇到问题要懂得随机应变；“智取生辰纲”告诉我们，智慧胜于武力。

读完这本书，我觉得有的人物也存在一些小毛病，人并非十全十美。比如，我觉得武松太过倔强，不愿意听取别人的劝告。秦明性子过急，特别容易发火。而且有些缺点，在我自己身上也能找到，这也给我带来了许多麻烦，我要争取改掉这些坏习惯。

《水浒传》的作者实在太厉害了，能编出一百零八好汉，凑齐三十六天罡，七十二地煞。在我合上书的那一刻，我的心潮无比的澎湃，我知道了北宋末年的衰败，懂得了为人处世的道理，这些故事将会永远刻在我心中！

呼兰河，一座愚昧的小城 ——读《呼兰河传》有感

X1811班 言俊儒 指导老师：杨静柳

“严冬一封锁了大地的时候，则大地满地裂着口。”这是《呼兰河传》的开头，肃杀的描写仿佛预示里面人物的命运。

这本书由萧红创作，是一本最能揭露当时底层人民封建迷信的书，让我们一起走进呼兰河，看看里面人物千疮百孔的命运吧。

呼兰河是一座小城，里面生活着形形色色的人物。他们中，我印象最深刻的是一个女孩子，她并没有名字，大家都叫她小团圆媳妇。小团圆媳妇，从小就被送到胡家当童养媳。可是她婆婆的脾气很不好，还是一位极力维护封建思想的老派顽固者。对童养媳又打又骂，到头来，小团圆媳妇被折磨出一身病，那家人又以为是鬼上身，听信别人的话，用开水泡小团圆媳妇，使她虐待致死。

文中的小团圆媳妇本性活泼开朗，可依旧没能躲过最终的悲剧。这是为什么？是因为那个婆婆太坏了？还是因为小团圆媳妇不去反抗？不！是因为那浓浓的封建思想如厚重的阴霾一样，笼罩在小城每一个人的心头。他们无力依靠个人的力量，去推开这阴霾，眺望更清朗的天空。

再放眼现在，我们不用再被封建思想迫害，每个人都可以坐在明亮的教室，奔走在自己的事业之间，享受周末温暖舒适的被窝……这是为什么？是因为中国出现了毛泽东、周恩来……这样敢于打破封建社会束缚，勇于创造新社会的人！一代又一代，一个又一个这样满怀壮志，力求创新的人，前仆后继，让我们过上了衣食无忧的幸福生活。

读《手斧少年》有感

X1813班 刘禹哲 指导老师：廖银枝

如果你坐上一架直升飞机，突然坠机，坠落在加拿大北部丛林里，你能凭借自己坚强意志和一把手斧存活下来吗？我猜你肯定想都不敢想，但是《手斧少年》中的主角布莱恩他做到了。他克服了一切困难，最终回到了自己的家乡。

古人云，世上无难事，只怕有心人。世界上唯一能克服困难的方法就是去面对困难，就像毛毛虫不断地努力突破自己的茧；就像医务人员前赴后继，勇敢地逆行努力战胜新型冠状病毒……

还记得我看过一个电影《银河补习班》，小主角所在的城市突发洪灾，他被吞没到洪水中。他急中生智，一把抓住一个房间的屋檐，扯下窗帘，把几块木头绑在一起，做了一个木筏飘回到了岸边。

是的，困难有时会突如其来，有时会持续很久，但它教会了我们要学会勇敢地去面对，去克服，让我们变得更坚强、更勇敢。

“人在最恐惧，最孤独，最绝望的时刻，往往就是心理成长的时候。”这本书告诉了我们，遇到困难不要恐慌，要淡定，要敢于去面对困难，解决困难。那么，你终究会看到胜利的光芒。

读《假如给我三天光明》有感

X1814班 陈虹颖 指导老师：刘雅韵

读了《假如给我三天光明》这本书后，我深深地意识到，我们现在要珍惜健康的自己。

这本书主要讲述了主人公海伦凯勒变成盲聋人后的生活，和病痛中的海伦凯勒的求学生涯。在海伦凯勒自身的不懈努力下，最终完成学业，成就了自己不平凡的一生。

而反观现在的我们，一点小小病痛和挫折就会自怨自艾，痛哭流涕。想到这里，我不禁脸红起来。我想到之前在游乐园玩的时候，不小心从楼梯上面摔了下来，脚上只是被刮擦了一点皮，就开始放声地大哭起来。

记得有一次，我和妈妈外出时，经过小区的大门。我们小区的这个大门必须刷卡才能过。妈妈在前面走的时候，我也想跟她一起走，结果我被那个大门给绊倒了，摔了一跤，很痛！但是我坚持住了，我想着，海伦都能够战胜自己的疾病，完成人生的理想，而我只是小小的磕磕碰碰，有什么好抱怨的？那一刻，我觉得我战胜了自己。

讲了这么多，我只是想告诉大家，我们现在拥有的健康体质都是要珍惜和感恩的。

